关于《淮北临涣化工园区公共服务设施一体化特许经营项目实施方案（征求意见稿）》
的编制说明

一、项目采用特许经营模式的必要性
[bookmark: _GoBack]1、落实政策，积极响应
基础设施和公用事业特许经营，是指政府依法授权中华人民共和国境内外的法人或者其他组织，通过协议明确权利义务和风险分担，约定其在一定期限和范围内投资建设运营基础设施和公用事业并获得收益，提供公共产品或者公共服务。
为提高公共服务质量和效率，保护特许经营权人合法权益，保障社会公共利益和公共安全，促进经济、社会持续健康发展，国家发展和改革委员会、财政部、住房和城乡建设部、水利部、交通运输部、中国人民银行联合颁布了《基础设施和公用事业特许经营管理办法》（2015年第25号令），鼓励能源、交通运输、水利、环境保护、市政工程等基础设施和公用事业领域采用特许经营方式进行运作。本项目属于生态环保及能源行业领域，依据现行政策，属于鼓励采用特许经营模式进行运作的一类。
2、收支平衡，缓解债务
在特许经营期内，该项目通过使用者付费来获取回报，可实现投入与收益自求平衡，可以有效盘活存量资产，提升资产运营效能，缓解政府债务压力，减少金融风险，有利于为为园区开辟新的基础设施建设融资渠道。
3、融资开源，缓解压力
本项目公益性强、投资规模大、回报周期较长，在传统的建设模式下政府需要在建设期内支付建设投资，短期内支付较高的建设资金将会给财政带来较大的支付压力，通过采用特许经营模式引入社会资本，拓宽融资渠道，可以形成多元化、可持续的资金投入机制，拉长资金支付期限，一方面有利于筹集项目建设所需的大额资金，另一方面可以平滑财政支出，缓解政府债务压力和短期内投资压力，增加服务供给。
4、风险共担，利益共享
按照“风险共担、利益共享、激励相容”的原则，特许经营模式可以将项目风险按照政府和社会资本各自对风险把控的优势进行合理的分担，政府承担在其本级政府可控范围内的政策风险，社会资本承担项目融资、建设和运营等风险，可以充分调动社会资本的积极性和发挥其风险管理优势，从而提高项目对抗风险的能力。
5、提高质量，提升效率
本项目通过特许经营模式实现政府和社会资本的合作，通过引入社会资本对本项目进行投融资、建设、运营和管理维护。与传统的政府投资项目相比较，在特许经营模式下，通过对交易结构、回报机制、合同体系等核心条件的设置，并根据“风险共担、利益共享”等原则合理设置项目风险分配方案，充分发挥双方在风险把控上的优势，由最适宜承担风险的一方或最有能力控制风险的一方承担风险，避免了不合理的风险分担格局，提高了项目对抗风险的能力，有利于项目的长期良好运营。
6、转变职能，优化服务
政府从过去的基础设施及公共服务的直接提供者转变成一个规划、监管的角色，避免了政府既当运动员又当裁判员的局面，是政府职能转变的重要体现，为建设服务型政府打好基础。采用特许经营模式，社会资本具有更多的相关经验，政府和社会资本按照各自优势分工，政府提供的服务从过去投资、融资、建设、运营等一揽子工作，转变为侧重项目的策划、合作规则的制定、对社会资本服务的监管、绩效考核，保证公共利益为先，从而使得政府的服务得到优化。
二、项目采用特许经营模式的可行性
1、成熟的政策环境
2014年以来，作为政府项目投融资模式改革方向的特许经营模式越来越得到重视，国务院及各部委相继出台了《国务院办公厅关于政府向社会力量购买服务的指导意见》（国办发〔2013〕96号）、《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）、关于印发《地方政府存量债务纳入预算管理清理甄别办法》的通知（财预〔2014〕351号）、《基础设施和公共事业特许经营管理办法》（发改等六部委25号令）、《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》的通知（国办函〔2023〕115号）等文件。这些为基础设施的市场化提供了较为良好的政策环境，同时也鼓励和引导社会资本以特许经营、股权合作等方式参与城市基础设施的建设和运营，尤其是污水处理、供水、供热服务行业，具有较稳定的现金流入，适合采用特许经营模式运作，政策环境相对成熟。
2、活跃的市场环境
特许经营模式在基础设施建设和公共服务供给领域经过多年的发展，已经积累了丰富的市场化运作经验。2015年《基础设施和公共事业特许经营管理办法》（发改等六部委25号令）的出台，进一步促进了特许经营模式的广泛的运用。目前，市场上已经涌现出了一批兼具实力、信誉和业绩的优质企业，形成了共同竞争、百花齐放的良好的市场环境，具备了进一步深化市政公用事业改革和探索特许经营模式规范化、制度化的基础和条件。尤其是污水处理、供水服务领域，近年来已经实施了大批量的污水处理、供水服务项目，由于其具备稳定现金流，且操作模式相对成熟，受到广大社会资本的青睐。
3、有效的政府保障
本项目得到了淮北市人民政府的高度重视，并建立项目综合协调推进机制，负责重要问题的决策与及时处理，同时，为本项目召开调度会，统筹协调各个部门和各个环节的工作，确保项目顺利推进。
4、完备的前期工作
为了顺利推进本项目，相关部门开展了大量的前期工作，存量项目的股权回购、资产评估以及新建项目的立项、规划选址、可研批复、土地报批等工作按步推进，确保本项目具备采用特许经营模式的前提条件。
三、编制依据
1﹒《中华人民共和国民法典》
2﹒《中华人民共和国招标投标法》及实施条例
3﹒《中华人民共和国政府采购法》及实施条例
4﹒《国务院关于加强城市基础设施建设的意见》（国发〔2013〕36 号）
5﹒《基础设施和公用事业特许经营管理办法》（国家发展改革委等 6 部委第 25 号令）
6﹒《市政公用事业特许经营管理办法》（住房城乡建设部令第24 号）
7﹒《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》（国办函115号文）
8﹒《关于印发<安徽（淮北）新型煤化工合成材料基地公共服务项目一体化运营实施方案>的通知》（淮煤基管〔2023〕28号）
9﹒相关法律、法规和技术规范。
四、编制过程
编制依据了《民法典》《基础设施和公用事业特许经营管理办法》等法律法规规定和有关政策文件，参照了黄山、滁州等地区近年来的先进经验。同时，按照《关于印发<安徽（淮北）新型煤化工合成材料基地公共服务项目一体化运营实施方案>的通知》（淮煤基管〔2023〕28号），编制了《淮北临涣化工园区公共服务设施一体化特许经营项目实施方案》。园区管委会自2023年9月开始进行了一系列调研，于2023年10月30日开展专家评审工作，充分讨论并论证；10月以来，按照相关要求，书面征求淮北市发改委、财政局、住建局、自规局、地方金融监管局、公共资源交易监督管理局、司法局、市场监管局、水务局、生态环境局、市委政研室等11家主管部门的意见和建议，形成了目前的《征求意见稿》。

